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जलवायु 

कड़ी सदी तथा पाला में टमाटर के 

फलन में बाधा होती है। इसके 

ललए औसत तापमान 18-27 लिग्री 

सें. है। टमाटर लक गुणवत्ता उसके 

पौधे लक बढ़ोत्तरी से कम हो जाती 

है। टमाटर की गुणवत्ता उसके रंग 

और आकार से आंकी जाती है 

और यह दोनो ंजलवायु से प्रभालवत 

होते हैं। 10 लिग्री सें. से नीचे 

टमाटर में लाल और पीला रंग 

बनना बंद हो जाता है और 30 

लिग्री सें. से उपर भी लाल रंग 

बनना कम हो जाता है। 40 लिग्री 

सें. पर लाल रंग का बनना तो 

लबलु्कल बंद हो जाता है। गमम व् 

शुष्क हवा से टमाटर के फूल झड़ 

जाते हैं। 

 

नमटटी 

टमाटर प्राय: सभी प्रकार की 

लमलियो ंमें उगाया जाता है। परनु्त 

हल्की अम्लीय से लेकर, दोमट 

लमटटी लवशेष उपयुक्त है। लमटटी 

में जैलवक पदाथम की अलधक मात्रा 

एवं पानी के लनकास का उलचत 

प्रबंध रहना काफी जरूरी है। 

 

उन्नत नकस्में 

पूसा रूबी, पूसा गौरब, एव.एस.-

102, लहसार अरुण, लहसार 

लाललमा, लहसार लललत, मारग्लोब, 

पंजाब छुहारा, पंजाब केसरी, 

एन.िी.टी.-3, एन.िी.टी.-4, 

एन.िी.टी.-11, स्वीट-72, पूसा 

सदाबहार, पंत बहार।वैशालनी, 

रुपाली, नवीन, रजनी, अलवनाश-2, 

अकामलवशाल, कंचन, पूसासंकर-1, 

पूसा संकर-2 एंि पूसा संकर-4। 

 

पौधा तैयार करना 

टमाटर के पौध नसमरी में तैयार की 

जाती है। इसके ललए लगभग 400-

500 ग्राम बीज प्रलत हेके्टयर लक 

जरूरत होती है। संकर लकस्ो ंके 

बीज की मात्र प्रलत हेके्टयर 200-

250 ग्राम है।  

 

खेत की तैयारी 

खेत को 3-4 बार जोतकर अच्छी 

तरह तैयार कर लें। पहली जुताई 

जुलाई माह में लमिी पलटने वाले 

हल अथवा देशी हल से करें । खेत 

की जुताई के बाद समतल करके 

250-300 लवंटल प्रलत हेके्टयर की 

दर से सड़ी गोबर की खाद को 

समान रूप से खेत में लबखेरकर 

पुन: अच्छी जुताई कर लें और 

घास-पात को पूणमरूप से हटा 

दें।उवमरको ं का प्रयोग लमिी 

परीक्षण के आधार पर लकया जाना 

चालहए। लकसी कारण से अगर 

लमिी का जांच संभव न हो तो उस 

स्थिलत में प्रलत हेके्टयर नत्रजन-

100 लकलोग्राम, सलफार-80 

लकलोग्राम तथा पोटाश-60 

लकलोग्राम लक दर से िालना 

चालहए।एक लतहाई नत्रजन, सल्फर 

  

राकेश कुमार१, डॉ. सी. ए . 

राम२, वीरेन्द्र कुमार१,  

लालू प्रसाद१  
 

१
शोधछात्र, 

२
प्राध्यापक 

सब्जी लवज्ञान लवभाग, आचायम 

नरेंद्र देव कृलष एवं प्रौद्योलगकी 

लवश्वलवद्यालय, अयोध्या (उo प्रo) - 

224229  

टमाटर सस्थब्जयो ं लक खेती में एक मुख्य फसल है क्ोलंक इसमें खाद्य 

पौलिक पदाथम प्रचूर मात्रा में लमलते हैं। एक अतं्यत लोकलप्रय सब्जी होने 

के कारण देश भर में सफलता पूवमक उगाई जाती है। इसके फल 

शहरो ंमें प्राय: सालभर उपलब्ध रहते हैं।  लवश्व के हर भाग में पैदावार 

के लहसाब से आलू के उपरान्त टमाटर का ही िान है। 

टमाटर के उपयोग 

टमाटर का उपयोग सूप, सलाद, चटनी, सॉस और दूसरी सब्जी के 

साथ लमलाकर खाद्य पदाथम तैयार करने में आता है। इसमें 

काबोहाइिर ेट, प्रोटीन, वसा, खलनज पदाथम, कैस्थशशयम, फास्फोरस, 

लवटालमन, लनकोटेलनक अम्ल आलद प्रचूर मात्रा में पाए जाते हैं।   
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और पोटाश की पूरी मात्रा का 

लमश्रण बनाकर, प्रलतरोपण से पूवम 

लमिी में लबखेर कर अच्छी तरह 

लमला देना चालहए। शेष नत्रजन को 

दो बराबर भागो ं में बांटकर, 

प्रलतरोपण के 25 से 30 और 45 से 

50 लदन बाद उपररवेशन 

             के रूप में िालकर 

लमिी में लमला देनी चालहए। जब 

फूल और फल आने शुरू हो जाए, 

उस स्थिलत में 0.4-0.5 प्रलतशत 

यूररया के घोल का लछड़काव 

करना चालहए। लेलकन सांद्रता पर 

काफी ध्यान देना चालहए। अलधक 

सान्द्र होने पर लछड़काव से फसलो ं

की पूरी बबामदी होने की संभावना 

रहेगी।हल्की संरचना वाली मृदाओ ं

में फसल के फल फटने की 

संभावनाएं रहती हैं। प्रलतरोपण के 

समय 20-25 लकलोग्राम बोरेक्स 

प्रलत हेके्टयर, की दर से िालकर, 

लमिी में भली भांलत लमला देना 

चालहए।फलो ंलक गुणवत्ता में सुधार 

लाने के ललए 0.3 प्रलतशत बोरेक्स 

का घोल फल आने पर 3-4 

लछड़काव लकया जाना अलनवायम है। 

 

दूरी 

कमजोर खेत में दूरी कम रखें। 

पौधो ं की औसत दूरी 60 से 70 

सेंमी. दोनो ंओर से रखें। जब खेत 

अलधक उपजाऊ हो तो दो पौधे 

एक जगह रोपें। इन लदनो ं60 x 45 

सेंमी. दूरी यालन अपेक्षाकृत कम 

दूरी लाभप्रद है। 

 

नसिंचाई 

पहली लसंचाई प्रलतरोपण के तुरंत 

बाद करनी चालहए। टमाटर में 15-

20 लदनो ंपर लसंचाई करें । जाड़े में 

पाला तथा गमी में    ’ से बचाव के 

ललए 10-12 लदनो ंपर लसंचाई करें । 

 

खरपतवार ननयन्त्रण 

प्रलतरोपण के 35-40 लदन बाद 

खरपतवार लनयन्त्रण बहुत जरूरी 

है, क्ोलंक यह स्थिलत एक संकट 

लक घड़ी होती है। यलद एस समय 

खरपतवार लनयन्त्रण नही ं लकया 

गया तो उससे पौधो ं की बढ़वार 

और लवकास दोनो ं पर प्रलतकूल 

प्रभाव पड़ता है। यलद खेत में कम 

खरपतवार हो, तो उन्हें उखाड़ कर 

लनकाल देना चालहए। यलद फसल 

अलधक के्षत्र में उगाना हो और 

उसमें खरपतवार अलधक होने की 

सम्भावना हो तो उस स्थिलत में 

खरपतवार नाशी दवा का उपयोग 

लनतांत आवश्यक है। इसके ललए 

     ’ 2 लकलोग्राम/हें. लक दर से 

प्रलतरोपण से पूवम िालना चालहए। 

यह सबसे अलधक प्रभावशाली दवा 

है। आजकल रोपण के 4-5 लदन 

बाद स्टाम्प 1.0 लकलोग्राम प्रलत हें. 

की दर से इसे्तमाल करना अतं्यत 

प्रभावशाली पाया गया है और 

ऊपज पर भी कोई प्रलतकूल प्रभाव 

नही ंिालता है। 

 

वृद्धि ननयिंत्रक 

लवषाणु रोग को कम करने, अलधक 

या कम तापमान में फल लनमामण, 

और फलो ंलक पररपवता बढ़ाने के 

ललए वृस्थि लनयंत्रको ं का उपयोग 

काफी जरूरी है। 50-100 

पी.पी.एम. का लछड़काव करने से 

अलधक या कम तापमान की 

स्थिलत में फलो ं का लनमामण बढ़ 

जाता है। लछड़काव फूलो ंके गुच्छो ं

पर करना अलधक प्रभावशाली 

पाया गया है, क्ोलंक ऐसा करने से 

पौधे लक बढ़वार पर कोई प्रलतकूल 

प्रभाव नही ं पड़ता है। 500 

पी.पी.एम. साइकोसेल का 

पौधशाला के पौधो ं पर प्रलतरोपण 

के 3-4 लदन पहले पणीय 

लछड़काव करना और प्रलतरोपण 

के 25-30 लदन बाद करने से 

लवषाणु नामक रोग में कमी हो 

जाती है और अगेती फसल लमलती 

है। यलद फलो ं को पकाना है तो 

उसके ललए 1000 पी.पी.एम इथे्रल 

का लछड़काव उत्तम पाया गया है। 

 

पौधो िं सिंरक्षण 

कीट की रोकथाम 

फल छेदक: यह टमाटर का 

सबसे बड़ा शतु्र है। पत्तो ं और 

फूलो ंको खाने के बाद यह फल से 

छेदकर अंदर से खाना शुरू कर 

देता है। 

जैनसड: यह हरे रंग के छोटे-छोटे 

कीट होते हैं, जो पौधो ं से रस चूस 

लेते हैं, लजसके कारण पौधो ं की 

पलत्तयााँ सूख जाती हैं। 

सफेद मक्खी: ये सफेद छोटे-

छोटे कीड़े होते हैं जो पौधो ं से 

उनका रस चूस लेते हैं। इनसे 

पलत्तयो ं के मुड़ जाने वाली बीमारी 

        फैलती है। 

 रोकथाम के ललए फसल 

बढ़वार की आरंलभक अविा में 

0.05 प्रलतशत रोगी या 

मेटालसस्टॉक्स का लछड़काव करना 

चालहए। फल छेदक से प्रभालवत 

फलो ं और कीड़े के अण्ो ं को 

इकट्ठा करके नि कर दें  लफर 
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लछड़काव करें । एक पखवाड़े के 

अंतराल पर यह लछड़काव दूबारा 

करना चालहए। 

बीमाररयााँ 

यह फसल को नसमरी में सबसे 

हालन पहंुचाता है। रोकथाम के 

ललए प्रलत लकलोग्राम बीज को 2 

ग्राम कैप्टाफ या वैलवस्थस्टन  से 

उपचाररत करना चालहए। क्ाररयो ं

की लमिी में 2 ग्राम थीरम या 

कैप्टाफ एक लीटर पानी में 

घोलकर हर 10-15 लदनो ं में 

लछड़काव करना चालहए। 

अगेती झुलसा 

पत्तो ंऔर फलो ंमें गहरे भूरे रंग के 

धबे्ब आते हैं। रोकथाम के ललए 

10-15 लदन के अंतराल पर 0.2 

प्रलतशत िाइथेन एम-45 के घोल 

का एक लछड़काव करें । 

ऊपज 

उपरोक्त तथ्ो ंपर ध्यान रखते हुए 

उन्नत प्रभेदो ं से खेती करने पर 

प्रलत हेके्टयर 300 से 400 लवंटल 

उपज लमल जाती है। तथा संकर 

लकस्ो ं से प्रलत हें. 500 से 600 

लवंटल उपज लमलती है। 

  

 

 

 

 

 


